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Aufgabe

(a) (10 p) Begriinden oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen. Die Angabe von
Ja’ oder 'nein’ ohne Begriindung ergibt keine Punkte (je 2 P). In dieser Aufgabe ist
A immer eine n X n Matrix mit den Koeffizienten aij,1,J = l.n:

(1) Sei A eine obere Dreiecksmatrix, das heifit a;; = 0 fiir ¢ > j, dann ist A inver-
tierbar.

(2) A ist invertierbar = A? ist invertierbar.
(3) Das lineare Gleichungssystem A% = 7 ist immer l5sbar.
(4) Sei A invertierbar, dann gilt: AT = A = &=7.

(5) Sei B eine n x m Matrix mit n # m, dann ist es moglich, dass das lineare
Gleichungssystem genau eine Losung hat.

egeben sei die Matrix B = € . Berechnen Sie - B.
b) (2 P) Gegeben sei die Matrix B = (2/0/3) € R***. Berechnen Sie BT - B

(¢) (2 P) Gegeben sei die Matrix C' = ( é ?

). Geben Sie eine Formel fiir C" an
(ohne Beweis).

s e e s i
00120000
(d) Sei A=[ 00001230
00000000
00000000

Geben Sie die allgemeine Losung fiir das lineare Gleichungssystem AZ = 0 an (4 pP).

Welche Eigenschaften muss b erfiillen, damit das lineare Gleichungssystem A% = b
l6sbar ist (1 P)?

543 21
G0 0 % 0
(e) g6 A=13271T 2 D
10030
01040

Berechnen Sie det(A) (3 P) und det(A~!) (1 P). Sei B = A~! mit den Koeffizienten
bi;. Bestimmen Sie by3 (3 P).

(f) (4 P) Seien A, B, X n x n Matrizen. Lisen Sie folgende Gleichung nach X auf:
3XT+(B-X)T=XT.A™,

Vorausgesetzt sei, dass die dabei entstehenden inversen Matrizen immer existieren.

Bei allen Losungen wird eine Begriindung erwartet - nur richtige (oder falsche)
Ergebnisse sind wertlos. Eine Begriindung kann z.B. die Angabe einer Formel sein,
die in der Vorlesung bewiesen (und in der Aufgabe nicht ausgeschlossen) wurde.
Sinnvolle nicht zu Ende gefiihrte Ansdtze konnen bepunktet werden. Streichen Sie
eine Losung erst dann durch, wenn Sie dafiir Ersatz haben. Wenn Sie nicht weiter
kommen: Wechseln Sie die Aufgabe. Fiir jeden Punkt haben Sie rund 1 Minute Zeit.
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